

Отзыв официального оппонента на диссертацию

Шкомовой Екатерины Михайловны

"Философские аспекты развития современной трансплантологии"

на соискание ученой степени кандидата философских наук

по специальности 09.00.08 – философия науки и техники

Диссертация Екатерины Михайловны Шкомовой является актуальным философским исследованием, выполненным на обширном материале отечественной и зарубежной литературы. В диссертационной работе Екатерине Михайловне удалось решить, по сути, двуединую задачу – раскрыть специфику философских проблем трансплантологии и рассмотреть её как своего рода парадигмальный пример новых социогуманитарных проблем биотехнонауки.

Цели, задачи, объект и предмет исследования сформулированы ясно и корректно, вытекают из проблемной ситуации и соответствуют избранной теме. Решение поставленных в диссертации задач опирается на внушительную теоретико-методологическую базу, что является несомненным достоинством работы. Выбранная диссертанткой исследовательская логика рассмотрения трансплантологии как медико-биологической науки, практики и отрасли здравоохранения обусловила комплексный характер работы и позволила проследить эволюцию от этико-аксиологической рефлексии к нормативно-правовому сопровождению трансплантологии. Необходимо отметить новизну подхода – достижение поставленных задач стало возможным благодаря использованию материала по отраслям познания, выходящим за пределы собственно философской проблематики.

Достоинством работы Е.М. Шкомовой является также обращение к актуальной в современной философии науки проблеме взаимоотношений науки и общества и, в частности, факторам социальной поддержки биомедицинских инноваций. При этом речь идет не только о теоретических подходах, но и реальной практике, демонстрирующей значение успешной коммуникации между специалистами и непрофессионалами. Примеры

недооценки этого аспекта в нашей стране найти легко, достаточно обратиться к общественным дискуссиям вокруг случаев нарушения врачебной этики в трансплантологии, которые быстро становятся в средствах массовой информации скандальными сенсациями.

Работа структурирована вполне логично и обоснованно, главы и параграфы достаточны по объему и материалу.

В первой главе работы раскрываются теоретико-прикладные проблемы становления и развития трансплантологии. Автор специальным образом фокусируется на процессах медиализации, обосновывая тезис о том, что "развитие трансплантологии можно отнести к одному из последствий проявления такого процесса как медиализация жизни", а "трансплантологию можно считать катализатором для углубления указанного процесса в современном мире" (с. 30). Рассматривая ценностные регулятивы развития трансплантологии, Екатерина Михайловна затрагивает очень актуальные и острые проблемы криминализации этой сферы и трансплантационного туризма, связанные с дефицитом донорских органов (с. 51). Трудно не согласиться с выводом о том, что выбор правовой модели регулирования трансплантологической практики не имеет универсального решения, поскольку тесно связан с социокультурными особенностями конкретной страны.

Во второй главе проведен анализ философских аспектов различных медицинских стратегий получения органов для трансплантации и преодоления дефицита донорских материалов в этой сфере здравоохранения. В исследовании впервые в отечественной литературе обобщены философские и биоэтические аспекты получения донорских органов как реализуемые в настоящем (забор органов от живого донора, трупное донорство, консервации донорских органов), так и перспективные (создание биобанков донорских органов, ксенотрансплантация, терапевтическое клонирование). Анализ успешного мирового опыта не ограничивается в работе только организационным уровнем (примеры Испании, Израиля), но и затрагивает роль социальных и духовных институтов, которые как на уровне образовательных стратегий, так и при поддержке религиозных лидеров,

оказывают значительное влияние на эффективность стратегий структур системы здравоохранения. Кроме того, в диссертации рассмотрен потенциал международного сотрудничества, нацеленного на объединение доноров и реципиентов из стран-участников программ по развитию трансплантологии (Евротрансплант, Скандиатрансплант и др.).

В третьей главе диссертационного исследования эксплицированы философские аспекты теоретических и прикладных проблем послеоперационного этапа трансплантологической практики, способы решения проблемы физической и психической целостности человека в контексте качества жизни. Автору удалось показать многоаспектность проблемы "качество жизни" на основе глубокого анализа медицинской и философской литературы (с. 98-100) и выявить её специфику применительно к послеоперационному этапу жизнедеятельности пациента. Еще один важный аспект послеоперационного этапа трансплантации, практически не исследованный в отечественной литературе, особые психоэмоциональные отношения, которые во многом определяют качество жизни как донора, так и реципиента.

Разумеется, в работе на столь актуальную и дискуссионную тематику трудно обойтись без спорных моментов и конструктивной критики.

1. Обращаясь в первой главе к проблеме медиализации, Е.М. Шкомова упускает из внимания современные интерпретации процессов техномедиализации, акцентирующих роль высокотехнологичной медицины, к которой относится и трансплантология. Спорным представляется и сужение трактовки медиализации до процесса, "в результате которого сущность психического и/или физического состояния человека начинает рассматриваться как сфера компетенции медицины" (с.28), поскольку вне сферы исследовательского внимания оказываются процессы расширения влияния институтов здравоохранения в обществе.

2. Исследование проблемы идентичности и автономии пациента в диссертации, на мой взгляд, существенно обогатило бы привлечение философских подходов уже продемонстрировавших свой эвристический

потенциал в дискуссиях по другим проблемам философии медицины и биоэтики (проблемам репродукции и "улучшению" человека).

3. Екатерина Михайловна отмечает, что правовое сопровождение трансплантологии "лишь закрепляет одобряемые обществом варианты разрешения конфликтов" (с. 55), но практически не раскрывает реальные механизмы нормализации, например, в нашей стране, этико-аксиологических оснований новых направлений биомедицины.

Все вышперечисленные замечания не меняют высокой оценки проделанного Е.М. Шкомовой исследования. Работа имеет несомненное теоретическое и научно-практическое значение, её материалы хорошо представлены в авторитетных научных изданиях, в том, числе, включенных в перечень ВАК РФ, апробированы на научных конференциях. Автореферат соответствует тексту диссертации.

Диссертация Шкомовой Екатерины Михайловны является оригинальным и законченным научным исследованием и соответствует п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней». Автор диссертации "Философские аспекты развития современной трансплантологии" Шкомова Екатерина Михайловна заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Официальный оппонент:

доктор философских наук,

руководитель Центра научно-информационных исследований по науке, образованию и технологиям
ИНИОН РАН

Гребенщикова

Елена Георгиевна

26.09. 2016 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт научной информации по общественным наукам
Российской академии наук
117997, Москва, Нахимовский проспект 51/21
телефон: (499) 124-37-83
e-mail: naukovedinion@yandex.ru



Подпись официального оппонента заверяю: